STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM DES INNERN
01095 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 6/18227

Thema: Aufrufziige und -hundertschaften der sdchsischen Polizei im
Il. Quartal 2019

Sehr geehrter Herr Prasident,

namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:

Wie viele Aufrufziige und -hundertschaften der sidchsischen Polizei
werden gegenwadrtig in Sachsen vorgehalten? (Bitte aufschliisseln
nach Anzahl der Beamtinnen und Beamten und Dienstort!)

Es wird auf die Antwort der Staatsregierung auf die Frage 1 der Kleinen
Anfrage Drs.-Nr. 6/10064 verwiesen.

Frage 2:

Zu wie vielen Einsdtzen wurden Aufrufziige und -hundertschaften der
sachsischen Polizei im Il. Quartal 2019 in Sachsen angefordert und
eingesetzt? (Bitte aufschliisseln nach Datum, Einsatzgrund, Dienst-
stellen der Beamtinnen und Beamten, anfordernden Dienststellen, An-
zahl der eingesetzten Beamtinnen und Beamten und Einsatzstunden!)

Es wird auf die Tabelle verwiesen. Alle Aufrufeinheiten wurden im Bereich
der eigenen Polizeidirektion (PD) eingesetzt.

=== Freistaat

== SACHSEN

Der Staatsminister

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
3-1053/81/66

Dresden, 31. Juli 2019

Hausanschrift:

Sédchsisches Staatsministerium
des Innern

Wilhelm-Buck-Str. 2

01097 Dresden

Telefon +49 351 564-0
Telefax +49 351 564-3199
www.smi.sachsen.de

Verkehrsanbindung:
Zu erreichen mit den Straenbahnli-
nien 3,6,7,8,13

Besucherparkplatze:
Bitte beim Empfang Wilhelm-Buck-
Str. 2 oder 4 melden.



STAATSMINISTERIUM Freistaat
DES INNERN SACHSEN
Datum Einsatzanlass Dienststelle Anzahl der Mannstunden
eingesetzten | (teilweise ge-
Einsatzkréfte rundet)

30.04.2019 | Veranstaltung PD Chemnitz 48 414

01.05.2019 | Versammlung PD Chemnitz 50 375

01.06.2019 | Versammlung PD Chemnitz 44 396

07.04.2019 | Sportveranstaltung | PD Dresden 102 715

21.04.2019 | Sportveranstaltung |PD Dresden 91 614

01.05.2019 | Versammlung PD Dresden 98 661

03.05.2019 | Sportveranstaltung | PD Dresden 98 687

30.04.2019 | Veranstaltung PD Gérlitz 27 240

01.05.2019 | Versammlung PD Gérlitz 28 252

21. bis Versammlung* PD Gérlitz 115 820
23.06.2019

01.05.2019 | Versammlung PD Leipzig 103 916

30.04.2019 | Veranstaltung PD Zwickau 19 152

01.05.2019 | Versammlung PD Zwickau 50 250

30.05.2019 | Veranstaltung PD Zwickau 20 160

* Einsatz erfolgte zeitversetzt im angegebenen Zeitraum

Frage 3:

Wurden Aufrufziige und -hundertschaften der sidchsischen Polizei im Il. Quartal
2019 auch auBerhalb Sachsens eingesetzt? (Bitte aufschliisseln nach Datum,
Einsatzgrund, Dienststellen der Beamtinnen und Beamten, anfordernden Dienst-
stellen, Anzahl der eingesetzten Beamtinnen und Beamten und Einsatzstunden!)

Im 1l. Quartal 2019 wurden keine Aufrufziige und -hundertschaften der sdchsischen
Polizei auRerhalb des Freistaates Sachsen eingesetzt.

Mitfrelindlichgn GriiRen

LA

Ptofl Dr. Roland Woéller
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